



## 毛坯钻石价格再下调 天然钻石“克拉自由”更近了



近日，钻石行业巨头戴比尔斯价格再度“失守”，将二级市场上销售的毛坯钻石价格下调了10%至15%。今年年内，培育钻石价格也几度下跌。钻石市场“光芒”不再了吗？不过，面对价格颓势，也有不少业内人士坚定看好钻石行业行情。为了刺激消费需求，今年以来，市场上出现了不少天然钻石营销活动。

### 钻石巨头年内再降价

近日，全球最大的天然钻石供应商戴比尔斯将二级市场上销售的毛坯钻石价格下调了10%至15%。这被形容为“放弃了坚守价格底线的策略”。

记者注意到，这并非戴比尔

斯今年首次调价，今年1月，戴比尔斯已经将原钻价格下调了约10%。

有业内人士认为，戴比尔斯的多次降价已经显现出其面对市场困境的迫切态度，在一定程

度上，这也反映出天然钻石行业的整体下行。值得注意的是，整个钻石市场的需求不振呈现出全球化的蔓延趋势，有观点认为，钻石市场正陷入数十年来最严重、最持久的衰退。

### 一半需求或被培育钻石拿下？

近年来，随着年轻群体消费观念的转变，培育钻石等珠宝越来越受到热捧，也对天然钻石市场造成冲击。

培育钻石是一种由直径10到30纳米的钻石结晶聚合而成的多结晶钻石，与天然钻石具备相同的物理、化学特性。知名钻石数据服务商拉帕波特

集团在今年10月发布的报告中发出警告：“天然钻石一半的市场需求将被培育钻石拿下。”据悉，培育钻石在外观上与天然钻石几乎没有区别，深受消费者的青睐。

不过，今年以来培育钻石价格也几度下跌，也有消费者表示为了保值更愿意选择天然钻石。

目前，我国是全球第一大培育钻石生产国，“河南造”培育钻石声名远扬。据咨询公司贝恩的数据分析，预计到2025年，中国毛坯培育钻石销量将达400万克拉，培育钻石渗透率将达到13.8%。分析人士认为，随着技术进步和市场认可度提升，培育钻石产业正迎来快速成长期。

### 毛坯钻石总产量同比下降6%

广州钻石交易中心整理的数据显示，根据金伯利进程发布的2023年毛坯钻石统计数据来看，2023年全球毛坯钻石总产量为1.12亿克拉，同比下降6%；总产值达127亿美元，同比下降21%；平均每克拉价格同比下降

14%。

2023年全球毛坯钻石贸易额也有所下降，其中阿联酋、印度等多个国际主要毛坯钻石贸易中心的贸易额均有所下降。

行情的疲软，也引发了网络上对于是否还有必要追求天然

钻石“克拉自由”、培育钻石值不值得买等话题的热议。在哔哩哔哩拥有20多万粉丝的用户“宝石学家老许”于今年9月上传的一则视频中表示：“钻石行情没有前两年那么好，但基本盘还是存在的。”

### 悦己消费成新机遇？

在国内，天然钻石业界已经认识到，要增强消费者对天然钻石的了解和渴望。今年以来，市场上出现了不少天然钻石营销活动。今年9月，天然钻石协会携手上海钻石交易所发起中国天然钻石推广计划。10月，戴比尔斯与周大福合作开设天然钻

石工作坊，推动天然钻石社交媒体营销。记者注意到，上海钻石交易所于今年秋季举办的“一克拉时刻”比赛，吸引了超过16万名消费者参与。

一项围绕天然钻石消费市场的调查与该比赛同步进行。工作人员向记者表示，该调查结

果表明，天然钻石在中国市场的定位发生了深刻转变，越来越多的消费者开始将其视为情感与人生的重要象征，而不只是一件奢侈品。随着“悦己消费”等新兴消费观念在年轻一代中兴起，不少消费者选择赠送钻戒给亲友和自己。（羊城晚报）

### 相关报道

#### 国内七成钻石珠宝首饰“湾区造”

中国珠宝首饰市场作为世界上最大的单一市场，钻石是其中的重要品类，如何才能吃下这块大蛋糕？2023年11月，瑞士奢侈品巨头历峰集团董事长约翰·鲁伯特曾提到：“中国消费者会比一些西方消费者更清醒地行动，他们不会疯狂消费，他们的行为更加理性。”“粤港澳大湾区是国内钻石珠宝产业最集聚的地区。”

广州钻石交易中心市场部经理陈梦娜告诉记者，其中，珠三角地区是国际知名的钻石珠宝制造中心，拥有广州番禺、南沙、从化、花都，佛山顺德，以及深圳罗湖、盐田等著名的钻石珠宝加工及贸易基地，年加工制造钻石珠宝首饰产值约500亿元，加工及销售份额占全国的70%以上。

具体来说，广州钻石交易中

心提供的信息表明，以广州番禺为代表的钻石加工及珠宝镶嵌制造产业，在生产工艺、科技应用、设计和管理各方面均已经达到较高水平。如柏丽德珠宝、谢瑞麟、嘉衡珠宝、亿钻珠宝、卓尔珠宝、元艺珠宝等品牌企业，在业内享有美誉，已经形成覆盖钻石进出口、加工、设计、鉴定等各环节的钻石珠宝产业链。

## 孕晚期女子住院 被怀疑非法代孕？

12月20日，山东聊城一男子向记者反映称，其孕晚期女友到山东大学齐鲁医院办理完住院后遭拒收，原因是医护人员怀疑他们“非法代孕”。20日下午，医院产科护士长向记者否认了上述说法：“办理住院后再进一步验证时，男子无法提供身份证，未通过人脸识别，后二人主动离开。”目前，双方各执一词。山东大学齐鲁医院法规事务处回复记者称，已关注到此事，正在院内逐级开展调查。

曹先生称，女友张女士比他大11岁，今年41岁，已经怀孕38周，临近生产。20日凌晨，女友感觉腹胀和肚子疼痛，他陪同来到离家200公里外的山东大学齐鲁医院。

凌晨3点半左右，他们到产科办住院手续，经过检查并缴纳6000元后，张女士于5点04分办理入院。但曹先生表示，办好住院没多久，3位值班医护告诉他们不能住院。“她们说现在医院查代孕查得严，我女朋友年龄较大，怀疑我们是非法代孕，让我们离开。”他将张女士的建档材料和此前的病历、检查单等拿给值班医生看，但依旧没能取得对方的信任。

曹先生向记者出具的“母子健康手册”显示，2024年10月21日，张女士在聊城市东昌府区妇幼保健院建档。曹先生称，因张女士年龄较大，所以想到医疗条件更好的山东大学齐鲁医院生产。

被要求离开后，二人回到聊城一家医院待产。曹先生为此觉得不平：“我们折腾了一趟，办住院了又被赶走，需要一个说法。”

12月20日下午，山东大学齐鲁医院产科护士长对此事回复记者称，孕妇张女士办理住院后通过了人脸识别，“但是他的男朋友没有通过人脸识别，也提供不了身份证。现在医院有规定，必须男女双方的人脸识别都通过才行。”另外，该护士长表示，医生没有赶走二人，“是他们自己不在这住院，不是我们不收他。”

护士长称，张女士离开后，原本需要张女士及家属到医院窗口办理押金退费，“考虑到二人情况特殊，经过领导签字可以直接退费，会原路返回。”（新京报）

### 2024年12月24日 水乡苑小区停气通告

停气时间：2024年12月24日  
09:00至2024年12月24日15:00

停气地点：经开区水乡苑小区一期35#—38#、51#—53#。

停气原因：燃气管道改造施工。

请受停气影响的用户提前做好  
准备，感谢您的配合。

无锡华润燃气有限公司

2024年12月22日

### 2024年12月24日 宁海里小区等停气通告

停气时间：2024年12月24日  
09:00至2024年12月24日17:00

停气地点：梁溪区宁海里小区23#—25#、30#—31#，通扬新村37#—38#、40#—45#，惠山区凤天美庭、美的云樾、天一玖著2期。

停气原因：新建燃气管道相接施工。

请受停气影响的用户提前做好  
准备，感谢您的配合。

无锡华润燃气有限公司

2024年12月22日